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Вступ 

Тема дипломної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки зерноскладів 

ПрАТ «Кириківське ХПП» смт. Кириківка Великописарівського району Сумської 

обл.». 

Актуальність теми дипломного проекту підтверджується статистичними да-

ними про пожежі та прикладами пожеж на подібних об’єктах. 

За 12 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж [3]. Порівняно 

з 2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості пожеж на 22,0 %. Кіль-

кість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмованих на по-

жежах збільшилась на 0,2 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 1,3 %, побіч-

ні – на 39,9 %; на 2,0% більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 4,7 % 

більше знищено та пошкоджено техніки, у 2,1 рази більше загинуло свійських тва-

рин, на 21,2 % більше знищено тонн кормів, на 44,5% більше знищено гектарів хлі-

ба на корені та у валках, на 17,2% менше загинуло свійських птахів. Матеріальні 

втрати від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн (із них прямі збитки станов-

лять 2 млрд. 223 млн. 326 тис. грн., а побічні – 8 млрд. 399 млн. 11 тис. грн.).  

На пожежах виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дитей. За-

гинуло внаслідок пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей отрима-

ли травми, з них 135 дітей.  

Упродовж 12 місяців 2019 року в Україні в середньому щодня виникало 262 

пожежі, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось або 

пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. Щоден-

ні матеріальні втрати від пожеж становили близько 29,1 млн грн. Кожною пожежею 

державі наносились прямі збитки на суму 23,2 тис. гривень.  

За період, що аналізується, на пожежах було врятовано 1 914 людей, у тому 

числі 228 дітей; матеріальних цінностей на суму близько 5 млрд 332 млн грн. Крім 

того, під час ліквідації пожеж врятовано 26 403 будівлі і споруди, 1 998 одиниць 

транспортних засобів, 3 058 голів худоби, 1 189 свійських птахів, 3 952 га хліба на 

корені та 639 га хліба у валках, 1 718 тонн кормів. 

Основними причинами виникнення пожеж у 2019 році є необережне пово-
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дження з вогнем (73 %), порушення правил пожежної безпеки під час влаштування 

та експлуатації електроустановок (11,5 %) і порушення правил пожежної безпеки 

під час влаштування та експлуатації печей, теплогенеруючих агрегатів та установок 

(5,1 %), підпал (3,2 %), порушення технології виробництва та правил експлуатації 

транспортних засобів (2,6 %). 

У 2019 році у Сумській області виникло 1569 пожеж (зменшення на 8,4 % у 

порівнянні з 2018 роком). Кількість пожеж на 10 тис. населення склала 14,7 (серед-

нє по Україні – 22,9); кількість загиблих на 100 тис. населення склала  5,6 (середнє 

значення по Україні – 4,5). 

5 березня 2019 р.в 22:01 у м. Каменка-Бугская (Львівська обл.)  по вул. Шев-

ченка, 129А на території ТОВ «Каменка-Бугский комбікормовий завод» в однопо-

верховій будівлі зерноскладу виникла пожежа. 6 березня в 00:18 підрозділами 

ДСНС пожежа ліквідована. 

Вогнем знищений дах будівлі на площі 1,8 тис. м2 і 500 тонн насіння. Причи-

на пожежі самозаймання рослинної сировини. 

3 вересня 2019 р. о 03 год. 56 хв. у м. Староконстянтинів на території Старо-

констянтинівського елеватора ПАТ «ДПЗКУ» виникла пожежа двох зерноскладів. 

О 05 год. 40 хв. підрозділами ДСНС пожежу ліквідовано. Вогнем знищено 2 зерно-

склади на площі 1 тис.100 м
2
, врятовано 3 поруч розташовані склади. 

Мета роботи: Оцінка стану пожежної небезпеки зерноскладів ПрАТ «Кири-

ківське ХПП» смт. Кириківка Великописарівського району Сумської обл. 

Об’єкт дослідження: технологічний процес зберіганні зерна. 

Предмет дослідження: пожежна небезпека процесу зберіганні зерна.   

Завдання: аналіз пожежної небезпеки об’єкту, запропонування заходів щодо 

забезпечення пожежної безпеки об’єкту, аналіз організації пожежогасіння на 

об’єкті, аналіз заходів щодо охорони праці при пожежогасінні. 
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1. Аналіз пожежної небезпеки об'єкту 

Опис підприємства. Приватне акціонерне товариство (ПрАТ) «Кириківське 

хлібоприймальне підприємство», розташоване за адресою: 42831, Сумська обл., 

Великописарівський р-н, смт. Кириківка, пров. Вокзальний, буд. 6. Телефон: +38-

05457-5-31-73. e-mail: info@kirikovka-hpp.pat.ua. Код за ЄДРПОУ: 00955963. Дире-

ктор Демченко Олександр Іванович. Статутний капітал (грн.): 1 381 342.00. 

Час роботи підприємства з 8-00 до 17-00 годин. Кількість працівників: 44. 

Охорона в нічний час – 2 особи. Основний вид діяльності підприємства: складське 

господарство.  

Тип елеватора – лінійний, тип зберігання – підлогові склади. Потужність од-

ночасного зберігання становить 45500 тон. На елеваторі встановлене обладнання 

для контролю за температурою, сушіння (зерносушарки ДСП-32), очищення та 

зважування зерна.  

На території елеватора функціонують лінії автозавантаження і автовідванта-

ження, а також вітка залізниці. Потужність автозавантаження становить 2000 

т/добу, потужність автовідвантаження – 500 т/добу. Прийом/відвантаження зерно-

вих на залізниці здійснюється в обсязі 500 тон/добу (станція Кириківка Південної 

залізниці). 

Підприємство має сертифіковану лабораторію з перевірки якості зерна. Осо-

бливо слід відзначити, що ПрАТ «Криківське ХПП» надає послуги з відповідально-

го зберігання продукції на комерційній основі.  

Вид зверху на підприємство приведено на рис. 1.1. 

Підприємство знаходиться в центральній частині смт. Кириківка біля заліз-

ничної станції Кириківка. Підприємство займає площу Sтериторії=19,2 га. На терито-

рію є 2 автомобільні та 1 залізничний в’їзди. З північно-східного боку від підпри-

ємства розташовано залізничну колію Сумської дирекції залізничних перевезень 

Південної залізниці та залізнична станція Кириківка. З інших боків – приватний се-

ктор. Територія підприємства огороджена бетонною огорожею. Домінуючий на-

прям вітру – північно-східний. 

Перелік основних будинків та споруд підприємства: прохідна, контора, лабо-

mailto:info@kirikovka-hpp.pat.ua
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раторія (візірувальна), автомобільна вагова, автомобільний приймально-відпускний 

пристрій, залізнична вагова, залізничний приймально-відпускний пристрій, зерно-

склади № 1-16 (одноповерхові будинки для напільного зберігання зерна, обладнані 

транспортерами), робочі башти, зерносушарка ДСП-32, резервуари для пічного па-

лива, насосна для пічного палива, автомобільний відпускний пристрій, матеріальні 

склади, автогараж з пожежним депо (знаходиться мотопомпа МП-1600), механічна 

майстерня, трансформаторна підстанція тощо. 

 

Рис. 1.1 – Вид зверху на ПрАТ «Кириківське хлібоприймальне підприємство» 

 

На випадок виникнення пожежі передбачено зовнішнє протипожежне водо-

постачання – 4 гідранти на  кільцевій мережі діаметром 100 мм, тиск води 3 атм.; 

три пожежні водоймища ПВ-75, розташовані на території.  

Внутрішнє протипожежне водопостачання на об’єкті не передбачене. 

ПрАТ «Кириківське ХПП» знаходиться в районі виїзду 13-ДПРЧ смт. В. Пи-

сарівка (знаходиться на відстані 31 км від частини). Найближчою є 6-ДПРЧ 3-ДПРЗ 

м. Охтирка (знаходиться на відстані 21 км від об’єкту). У разі необхідності може 

залучатися 24-ДПРЧ м. Тростянець (знаходиться на відстані 31 км від об’єкту). 

Враховуючи близькість залізничної колії, можливо використання пожежного потя-

гу Південної залізниці. 

На підприємстві створено пожежну дружину добровільної пожежної охорони 

(ПК ДПО), яка укомплектована мотопомпою МП-1600. 
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Опис будівельних конструкцій зерноскладів. На підприємстві 16 зерно-

складів. Усі зерносклади – типові одноповерхові  будинки ІІІ ступеня вогнестійкос-

ті шириною 24 м та довжиною  66 (6 зерноскладів), 60 (4 зерносклади) та 48 м (6 

зерноскладів). Висота приміщень у стін 4 м. Висота складу на рівні коника даху 

6 м. Стіни цегляні, освітлення електричне, опалення відсутнє. Покрівля – двохскат-

на, шиферна по дерев'яним балкам, всередині складів дерев’яні колони, в верхній 

частині складів знаходяться вентиляційні отвори, в нижній – канали активної вен-

тиляції. По периметру склади мають в’їзні ворота. Всі зерносклади між собою 

з’єднані надземними транспортерними галереями. Будинки обладнані автоматич-

ною системою пожежної сигналізації, забезпечені первинними засобами пожежога-

сіння.  

Декілька зерноскладів зблоковані (розташовані групою). 

Опис технологічної схеми виробництва згідно з технологічним регламен-

том. Зерно на підприємство поступає автомобільним транспортом, транспортерами 

подається в склади, зберігається та видається споживачам на автомобільний або за-

лізничний транспорт.  

Технологічні операції підприємства наступні: прийом, зважування, визначен-

ня вологості зерна; транспортування зерна в складські приміщення; зберігання зер-

на; відпуск зерна споживачам. Зерно на підприємство поступає у очищеному та ви-

сушеному вигляді. При необхідності можливе сушіння зерна до необхідної волого-

сті зерносушаркою (ДСП-32). 

Збереження зерна здійснюється у зерноскладах з рівними бетонними підло-

гами насипом та у мішках. Транспортні операції при збереженні зерна здійснюють 

за допомогою стрічкових транспортерів та механічних лопат (для зерна, що збері-

гається насипом) або автонавантажувачів (для зерна у мішках). 

Вивчення фізико-хімічних та пожежонебезпечних властивостей речовин і 

матеріалів, що обертаються на об’єкті. Зерносклади розраховані на зберігання 

зерна, що вирощується агропідприємствами Сумщини, а саме: зерно пшениці, жи-

та, гороху, соняшнику. Показники їх пожежної небезпеки приведено з довіднику 

[3]. 
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Зерно пшениці – твердий горючий матеріал (ТГМ). Схильне до самозаймання. 

У розмеленому стані – вибухонебезпечний порошок. При дисперсності зразку ме-

нше 100 мкм: tзаймання=250
0
С, tсамозаймання=380

0
С,  tтління=310

0
С, нижня концентраційна 

межа поширення полум’я (НКМПП) – Сн=10÷35 г/м
3
, мінімальна енергія запалю-

вання Wmin=6,4 мДж, максимальний тиск вибуху ΔР=520 кПа. 

Зерно жита – ТГМ. Схильне до самозаймання. У розмеленому стані –

горючий порошок. При дисперсності зразку менше 50 мкм: tсамозаймання=410-470
0
С, 

tтління=325
0
С,  НКМПП – Сн=67 г/м

3
, Wmin=5,5 мДж, ΔР=760 кПа. 

Зерно гороху – ТГМ. У розмеленому стані – вибухонебезпечний порошок. 

НКМПП - Сн=50 г/м
3
, Wmin=40 мДж, ΔР=470 кПа. 

Зерно соняшнику – ТГМ. Вологість 4,94 % (мас), олійність 22,39 %. Зразок 

дисперсністю менше 74 мкм має НКМПП 50 г/м
3
. При дисперсності зразку 420 мкм 

– НКМПП=125 г/м
3
; для аерозвісу tсамозаймання=470 

0
С; tтління=350 

0
С; максимальний 

тиск вибуху ΔР=790 кПа; максимальна швидкість наростання тиску 4,4 МПа/с. 

Найбільш доцільний засіб гасіння зерна – вода, розпорошена вода зі змочува-

чем. 

Оцінка можливості утворення горючого середовища. Горюче середовище 

– це суміш горючої речовини та окисника, здатна до самостійного горіння [4] . 

 Горюче середовище у зерноскладах присутнє постійно при збереженні зерна 

та зернових продуктів. Підвищена небезпека виникає: 

 при допущенні завалів зерна та зернових продуктів (висота насипу зерна у 

стін може досягати 2-2,5 м, у середньої частині складу 5-5,5 м), 

 поганому прибиранні приміщень,  

 недостатньому та несвоєчасному вбиранні пилу з устаткування, стін, стель 

і конструкцій. 

Утворення горючої суміші можливе при транспортуванні зерна на стрічко-

вому транспортері у транспортній галереї. Також слід враховувати наявність у зер-

носкладах примусової вентиляції з трьохкратним обміном подачі повітря, яка не 

дає можливості створення вибухонебезпечної концентрації пилоповітряної суміші. 

Горюче середовище у зерноскладах також створюється при періодичній (як 
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правило перед збиранням врожаю) дезінсекції приміщень за допомогою ЛЗР – дих-

лоретан. 

Особливу небезпеку уявляє робота зерносушарки. Обертається не тільки го-

рюча речовина – зерно, а і ГР або ЛЗР (у залежності від марки) – пічне паливо. 

Особливу небезпеку уявляє процес розпалювання зерносушарки. Паливо згоряє не-

повно, при цьому виділяється велика кількість кіптяви та іскор. 

Визначення категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою ос-

новних будівель та споруд. Визначення здійснюється за нормативним документом 

[6]. В основу категорування покладені наступні критерії небезпеки: 

–  властивості речовин і матеріалів, що обертаються у технологічному проце-

сі, 

–  кількість речовин і матеріалів, що обертаються у технологічному процесі, 

–  надлишковий тиск вибуху у приміщенні, який може бути розвинений при 

спалахуванні вибухонебезпечних сумішей. 

Виділяється п'ять категорій приміщень (будинків) по вибухопожежній і по-

жежній небезпеці, які позначаються літерами А, Б, В, Г, Д. Категорії А та Б є вибу-

хопожеженебезпечними, В – пожеженебезпечна, Г – помірнопожежонебезпечна, Д 

– зниженопожеженебезпечна.  

Визначимо категорію приміщення та будинку зерноскладу розрахунком. Ви-

значення категорії приміщення слід здійснювати шляхом послідовної перевірки 

приналежності приміщення від вищої категорії до нижчої. 

Спочатку визначимо категорії приміщень та будинків зерноскладів нормати-

вно – за допомогою документу [7]. Зерносклади за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою відносяться до категорії В. 

Перевіримо розрахунком належність приміщення зерноскладу до категорії В. 

Для цього спочатку слід перевірити, що приміщення не відноситься до кате-

горії Б. 

Характеристика виробничого приміщення: довжина м66a  , ширина 

м24b  ,  площа підлоги Fп=1584 м
2
, висота приміщень у стін м4h1  , висота 

складу на рівні коника даху  м6h2  , коефіцієнт вільного об'єму приміщення 
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%80КВ  , температура повітря у приміщенні С20t 0
п  , автоматична система по-

жежогасіння відсутня.  

Визначення категорії приміщення виконаємо для зернового пилу. Властивос-

ті – дисперсність менш 350 мкм (коефіцієнт пиління 0,1пК  ), теплота згоряння 

17,37НT  МДж/кг [3]. 

Надлишковий тиск вибуху визначається по формулі (4) [6]: 

,
К

1

)273t(СV

ZРНm
P

нпpпвіл

0Т 



     (1.1) 

де m, [кг] – маса пилу, що бере участь у створенні реальних зон вибухопожежоне-

безпечних концентрацій;  

]
кг

Дж
[,НТ  – теплота згоряння;  

Ро =101,3 кПа – початковий тиск;  

Z – коефіцієнт участі пилу у завислому стані у вибуху (у відповідності з п. 7.3.1. [6] 

приймаємо Z=0,5);  

Vвіл, [м
3
] – вільний об’єм приміщення;  

273t

352

п

п


   – густина повітря до вибуху;  

Ккг

Дж
1010

Ккг

кДж
01,1Ср





  – теплоємність повітря;  

пt  – початкова температура повітря;  

Ки=3 – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення і неадіабатичність 

процесу горіння. 

Припускаємо, що у приміщення зерноскладу надходить: 

кг10mав        (1.2) 

зернового пилу. 

Приймаємо: 

– інтенсивність відкладання пилу на доступних поверхнях  

2

6
пд

мсек

кг
1025,0j


  ;  
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– інтенсивність відкладення пилу на важкодоступних поверхнях 

2

6
пв

мсек

кг
1025,0j


  ;  

– площа доступної поверхні при убиранні пилу 2п
д м792

2

1584

2

F
F  ; 

– площа важкодоступної поверхні при убиранні пилу 2п
в м792

2

1584

2

F
F  ;  

– тривалість одного циклу виділення пилу (зміни) годин8п  ;  

– кількість циклів роботи обладнання (змін) між поточними прибираннями на 

доступних поверхнях 1nд  ;  

– кількість циклів роботи обладнання (змін) між генеральними прибираннями 

на важкодоступних поверхнях 6nв  ;  

– коефіцієнт ефективності прибирання пилу (вологе ручне прибирання) 

7,0Kпр  ;  

– частина горючого пилу у загальної масі відкладень пилу 9,0Kг  . 

Максимально можлива кількість пилу, що відклався до моменту розрахунко-

вої аварії (формула (24) [6]): 

 )nFjnFj()К1(Кm ввпвддпдпргпв  

  360086)792100,25179210(0,250,7)(10,9 66  

кг,80136008)10118810(1980,7)(10,9 66   .   (1.3) 

Маса в об'ємі приміщення пилу у стані аерозолю, що утворюється в результа-

ті аварійної ситуації (формули (21), (22) [6]): 

звпвав Kmmm  ,      (1.4) 

де 9,0К зв   – частка пилу, що відклався у приміщенні та спроможний перейти у 

зважений стан внаслідок розрахункової аварії. 

кг7198109010Kmmm звпвав ,,,  .    (1.5) 

Геометричний об’єм приміщення складає (дах з коником): 

V=a∙b∙h1+( h2- h1)∙0,5∙b∙a=66∙24·4+(6-4)∙0,5∙24∙66=7920 м
3
.
  
   (1.6) 

Об’єм вільного простору в приміщенні складає 80% від геометричного 
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об’єму приміщення: 

Vвіл= 0,8V = 0,87920=6336 м
3
.      (1.7) 

Густина повітря до вибуху: 

3

п

п м/кг201,1
27320

352

273t

352






 .    (1.8) 

Остаточно надлишковий тиск вибуху:   







нпpпвіл

0Т

К

1

)273t(СV

ZРНm
P   

 кПа62
3

1

273)(2010101,2016336

0,5101,31017,3719,7 6

,



 <5кПа.    (1.9) 

Оскільки надлишковий тиск менший за 5 кПа, приміщення зерноскладу за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою до категорії Б не відноситься.  

Для того, щоб віднести приміщення до категорії В, виконаємо розрахунок 

пожежної навантаги. 

Потужність підприємства одночасного зберігання становить т45500m 


 

зерна. На території 16 зерноскладів шириною 24 м та довжиною  66 (6 зерноскла-

дів), 60 (4 зерносклади) та 48 м (6 зерноскладів). Загальна площа підлоги зерно-

складів: 

2

підлога
м2217648)660466(624S 


.     (1.10) 

Таким чино, на 1 м
2
 площі складських приміщень приходиться збереження: 

 2,052
22176

45500

S

m
m

підлога

підлога1м2 




 т/м

2
   (1.11) 

зерна. 

Величина пожежної навантаги, до матеріалів якої входять різні речовини 

(суміші) горючих, важкогорючих рідин, твердих горючих і важкогорючих речовин 

та матеріалів у межах пожежонебезпечної ділянки, визначають за формулою (29) 

[6]: 
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   МДж
6

10750615
3

103250

і

Р
і

Q
і

GQ   ,, ,   (1.12) 

де  т325005222466mFG
підлога1мПНi 2  ,  - кількість матеріалу пожежної нава-

нтаги для зерноскладу розміром 66х24 м
2
; 

P
iQ =15,6 МДж/кг - нижня теплота згоряння матеріалу з пожежної навантаги (нижня 

теплота згоряння зерна пшениці [8]). 

Питому пожежну навантагу визначають зі співвідношення (30) [5]: 

2

6

ПН

Т м
МДж32007

1584

10750

F

Q
g 




,
>180 МДж/м

2
,  (1.13) 

де ПНF =24∙66=1584 м
2
 – площа розміщення складових пожежної навантаги, 

м
2 
 (площа підлоги зерноскладу).  

Таким чином, оскільки питома пожежна навантага на ділянках площею не 

менше 10 м
2
 перевищує 180 МДж/м

2
, приміщення зерноскладу відноситься до кате-

горії В. 

Зерносклад  має 1 приміщення. Тому за п. 8.4 [6] будинок зерноскладу  відно-

ситься до пожежонебезпечної категорії В. 

Оцінка можливості виникнення джерел запалювання в горючому сере-

довищі. Запобігання виникненню пожежі (вибуху) повинне досягатися запобіган-

ням утворення горючого середовища і (або) запобіганням утворення в горючому 

середовищі (або внесення в нього) джерел запалювання [5]. 

Джерело запалювання [4] – це об’єкт, який виділяє теплову енергію, достат-

ню для запалювання (загоряння відбувається, як правило, під дією зовнішнього 

джерела запалювання, тоді як самостійне горіння підтримується за рахунок теплоти 

екзотермічних процесів у зоні горіння).  

Нагріте тіло може виступати в ролі джерела запалювання для даної горючої 

речовини, якщо: 

 кількість теплоти, що може віддати нагріте тіло при охолодженні його від 

початкової температури до температури самозапалювання горючого середовища 

перевищує мінімальну енергію запалювання горючої речовини; 
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 температура тіла вище температури самозаймання дотичного з ним горю-

чого середовища; 

 тривалість впливу джерела тепла не менше періоду індукції горючої суміші 

(цей час від початку контакту джерела тепла з горючою сумішшю до того моменту, 

коли температура джерела понизиться до температури самозаймання горючої речо-

вини). 

По природі походження джерела запалювання  класифіковані [6]: відкритий 

вогонь, розпечені продукти горіння і нагріті ними поверхні; теплові прояви механі-

чної енергії; теплові прояви електричної енергії; теплові прояви хімічних реакцій 

(із цієї групи в самостійну групу виділені відкритий вогонь і продукти горіння). Усі 

класи джерел запалювання можуть виникнути у зерноскладах. 

Зерно є рослинною сировиною. Особливістю збереження зерна є його само-

нагрівання, самозаймання і горіння. Тобто виникає джерело запалювання – теплові 

прояви хімічних реакцій.  

Самонагрівання зерна при тривалому збереженні – одна з основних причин 

псування зерна і створення пожежонебезпечних ситуацій [5]. Під самонагріванням 

розуміють підвищення температури рослинної маси внаслідок фізіологічних про-

цесів, що протікають у ній. При сприятливих умовах самонагрівання може відбути-

ся в кожній партії зерна будь-якої культури.  

У процесі самонагрівання змінюється білковий, ліпідний і вуглеводний склад 

маси, що погіршує її харчові і фуражні властивості, різко  чи знижується зовсім гу-

биться схожість. Доведено, що при самонагріванні "накопичується багато амінного 

й аміачного азоту під дією ферментів зерна і мікроорганізмів, спостерігається теп-

лова денатурація білків. Значна частина крохмалю гідролізується до цукру і вико-

ристовується як енергетичний матеріал при подиху клітками зерна і мікроорганіз-

мами. Ліпіди зерна також піддаються гідролізу під дією ліпаз цвілевих грибів . 

Процес самонагрівання охоплює не всю масу зерна, що зберігається, а, у силу 

сприятливих умов для життєдіяльності зерна, мікроорганізмів, комах і кліщів, ви-

никає у виді локального осередку. І якщо в цей час його не ліквідувати, процеси 
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здобувають необоротний характер, інтенсифікуються, охоплюють усе більший ма-

сив – зерно самозаймається. 

Процес самозаймання можна розділити на два основні етапи: самонагрівання;  

самозаймання і горіння. Перший етап характеризується порівняно плавною зміною 

параметрів (температура, газовий склад атмосфери й ін.) і протікає протягом  три-

валого проміжку часу. Початку ж другого етапу відповідає високий динамізм фізи-

чних і хімічних процесів і стрімка зміна параметрів. 

Фізичною основою самонагрівання є низька теплопровідність зернової маси, 

унаслідок чого, навіть при виникненні в останньої джерел тепла малої інтенсивнос-

ті, тепловиділення джерела перевищує тепловіддачу (розсіювання тепла) у навко-

лишнє середовище. Іншими словами, створюються умови для акумуляції теплової 

енергії. 

Фізіологічною основою процесу самонагрівання є поводження зерна як скла-

дної біологічної системи з властивим їй обміном речовин і енергії: подих усіх жи-

вих компонентів, ферментативна активність кліток, що підвищується при збіль-

шенні вологості зерна. 

 Біологічне окислювання в клітках рослин відбувається найчастіше  шляхом 

дегідрогенізації. Перенос електрона водню від окислювача до акцептора здійсню-

ється різними окисними ферментами. У залежності від кінцевого акцептора водню, 

окислювання (подих) може бути аеробним чи анаеробним . 

При аеробному процесі окислювання зерна здійснюється молекулярним кис-

нем повітря з утворенням кінцевих продуктів води і двоокису вуглецю. 

 При анаеробному процесі подиху (бродінні) окислювання відбувається без 

витрати кисню повітря, а кінцевим акцептором водню служать органічні і неорга-

нічні з'єднання. Для цього процесу характерно значне уповільнення гідролітичного 

розпаду ліпідних фракцій, виникає не тільки спиртове і молочно - кисле бродіння, 

але й маслянокисле з перетворенням глюкози в масляну кислоту, водень і двоокис 

вуглецю. 
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Звільнена в процесі подиху вільна енергія не може бути використана безпо-

середньо кліткою. Частина енергії переводиться в доступну для клітки форму, а 

інша, більш значна, акумулюється у виді теплової енергії маси зерна. 

Крім цього, з підвищенням температури відбувається перерозподіл вологи в 

шарі продукту. Підвищена вологість у насипі зерна, у свою чергу, ініціює процес 

подиху. 

Слід також зазначити, що в процесі окислювально-відновних реакцій зміню-

ється електричний потенціал у масиві сировини, що у свою чергу приводить до ав-

тоокислення. 

Причиною початку процесу самонагрівання можуть бути також зволоження 

якого-небудь локального обсягу зерна, утворення ділянок з підвищеною кількістю 

домішок, а, отже, і мікроорганізмів, спільне збереження різнорідних видів зерна, 

скупчення комах і кліщів. У цих випадках можливо початок процесу сферичного 

(гніздового) нагрівання. 

Сприяти процесу самонагрівання може також наявність градієнта температу-

ри в обсязі зерна із міграцією вологи від холодних ділянок до теплого. Так, в осін-

ньо-весняний період можливе виникнення шарів, що нагріваються, у верхній час-

тині продукту внаслідок різкої зміни температури поверхневого шару. Під час хо-

лодів можливе зародження вертикальних шарів підвищеної термічної активності, 

причиною якого є нерівномірне  охолодження чи нагрівання стін сховища. 

Однак не всяке підвищення температури в масиві зерна варто розглядати як 

початок процесу самонагрівання, що приводить до загоряння. Експериментально 

встановлено, що утворення в масиві зерна колонії кліщів може привести до локаль-

ного підвищення температури до 35 - 40 
0
С, тому що при цих температурах вони 

утрачають свою фізіологічну активність, залишають зону  нагрівання чи  гинуть. 

Якщо інші джерела тепла відсутні, ріст температури припиняється незважаючи на 

те, що область нагрівання може збільшуватися.  

У процесі самонагрівання, обумовленого подихом масиву зерна, життєдіяль-

ністю мікроорганізмів і грибків, температура може досягти 70 
0
С. При цій темпера-

турі мікроорганізми гинуть, але вже починають розпадатися никринові, білкові й 
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інші органічні сполуки з утворенням пористого вугілля. Внаслідок абсорбції остан-

нім пари і газів температура підвищується до 130 
0
С, при якій відбувається розпад 

нових з'єднань з утворенням нових порцій пористого вугілля, що викликає подаль-

ший розігрів зерна. У процесі піролізу починається виділення горючих газів: окси-

ду вуглецю, метану, водню й інших. Починається процес самозаймання. Біля окре-

мих часток сировини утворяться мікроосередка горіння, що потім зливаються, 

створюючи фронт горіння. Температура в осередку підвищується ще більше, з'яв-

ляється дим і їдкі гази. Рослинна сировина горить. 

Таким чином, процес самозаймання зерна та зернових продуктів характери-

зується на початковому етапі підвищенням температури, виділенням газоподібних 

речовин, у тому числі горючих і вибухонебезпечних, зміною фізико-хімічних і еле-

ктричних параметрів. На наступному етапі процес газовиділення інтенсифікується, 

з'являються їдкі гази і дим.  

Для спостереження за температурою зерна, що зберігається, використовують 

різні системи контролю. Порядок здійснення контролю має бути визначений тех-

нологічною інструкцією. У разі підвищення температури насіння до 35 °С, зроста-

ючому градієнті температури більше 1 °С на добу, та (або) при об'ємній частці вод-

ню та (або) монооксиду вуглецю в повітрі понад 1% мають бути вжиті заходи щодо 

усунення можливих осередків самонагрівання, шляхом вивантаження та направ-

лення насіння на охолодження та (або) сушку.  

Заходи щодо профілактики самозігрівання та самозаймання рослинної сиро-

вини слід направляти, перш за все, на виключення випадків приймання на зберіган-

ня сировини із підвищеною вологістю, температурою, засміченістю, умов зволо-

ження та злежування сировини та відходів виробництва при зберіганні, випадків 

змішування різноманітних видів рослинної маси. Важливі заходи профілактики са-

мозігрівання та самозаймання рослинної сировини - систематичний контроль нею 

температури, вологості, регулярний рух, а у необхідних випадках - охолодження 

сировини. 

На підставі діючих відомчих нормативно-технічних документів, що регламе-

нтують порядок приймання та зберігання зернової сировини, правила зберігання 
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відходів виробництва, організації та ведення технологічних процесів та інші вимо-

ги, можна сформулювати конкретні організаційні та технічні заходи щодо профіла-

ктики самозігрівання та самозаймання 

Приймання та зберігання незернових продуктів в зерноскладах заборонено.  

При виявленні під час експлуатації непередбаченого проектом завалу зерна 

слід його негайно усунути. 

Перевірку протікання атмосферної води в зерносклад в процесі експлуатації 

слід виконувати відразу ж після тривалих дощів. Необхідно регулярно слідкувати 

за станом покрівлі. 

Зерно найбільш цінних сортів вівсу, проса, гречки, рису, гороху, квасолі, яч-

меню, а також високомасляних сортів соняшника, що відповідають встановленим 

вимогам щодо якості зерна та насіння, розміщують окремо. 

Вологе та сире зерно до сушки тимчасово розміщують в окремому зерно-

складі при постійно працюючий вентиляційній установці. Тривале зберігання сиро-

го зерна заборонене. Допустиме зберігання вологого зерна в об’ємі не більше 

п’ятиденної продуктивності зерносушарок. 

Позачерговому очищенню підлягає зерно, що піддається самонагріванню, із 

наявністю ознак підвищення температури вище нормативної для заданих умов збе-

рігання, і що має найбільшу вологу та розміщене на відкритих площадках і в скла-

дах, не обладнаними установками для вентилювання зерна. Усе свіжезібране зерно 

при прийманні, а також зерно, оброблене перед його розміщенням на зберігання, 

повинне бути очищене від металомагнітних домішок на магнітних апаратах. 

З моменту надходження зерна на підприємство на протязі всього часу його 

зберігання організовується систематичний нагляд за якістю та станом кожної пар-

тії. Спостереження ведуться за вологістю, температурою зерна та маслонасіння, зо-

внішнього повітря, зараженість шкідниками, запахом, кольором. 

Для вимірювання температури повітря слід застосовувати термометри чи 

термографи. Термометри для вимірювання температури зовнішнього повітря по-

винні бути захищені від попадань прямих сонячних променів. Для вимірювання те-

мператури зерна застосовують термоштанги, термощупи а також електротермічні 
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установки для дистанційного контролю температури. 

При закладенні зерна різноманітних культур на зберігання, а також опісля 

очищення, сушки та перед відвантаженням проводять їх повний термічний аналіз. 

При підвищенні температури зерна, що зберігається, яка вказує на можли-

вість розвитку процесу самозігрівання, приймають заходи щодо негайного охоло-

дження зерна. Ліквідацію пластового чи гніздового самозігрівання зерна здійсню-

ють у відповідності із вимогами Інструкції по активному вентилюванню зерна в 

складах та на площадках. Межі ділянки, що гріється,  визначають за допомогою 

термоштанг. Виймають гнізда із таким розрахунком, щоб у здоровій партії не за-

лишилось зерна, що гріється. Розкидати гнізда зерна, що гріється, на здорове зерно 

заборонено. Те зерно, яке було піддане самозігріванню, необхідно реалізовувати в 

першу чергу. 

Свіжозібрані партії насіння високомасляного соняшника потребують негай-

ного очищення та сушки для приведення у стійкий для зберігання стан [8]. Насіння 

високомасляного соняшника із вологістю вище 9 % та вмістом домішок сміття ви-

ще 5 % слід розміщати окремо з інтервалами по вологості та вмісту домішок 

бур’янів 3÷4 %. 

Неможна допускати подачу в сушарку насіння соняшника, що не пройшло 

очищення на зерноочисних машинах. 

Вологе та сире зерно кукурудзи опісля обмолоту, а просушене - після сушки 

піддається очищенню. Зберігання обмеленого сирого зерна кукурудзи без активно-

го вентилювання припускається не довше 20 год. Кукурудзяні зерна допускається 

сушити лише в шахтних прямоточних сушарках відкритого виконання, встановле-

них поза будівлею. 

Перед сушкою зерна кукурудзи та сої, що мають малу механічну міцність, 

для зменшення процесу пилоутворення необхідно здійснити наступні заходи: ско-

ротити до мінімуму число переміщень зерна; знизити швидкість падіння зерна. 

При зберіганні зерна кукурудзи слід передбачати мінімальну кількість її пе-

реміщення.  

Вологість сировини, що закладається на зберігання, не повинна перевищува-
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ти нормативну. 

Оцінка умов та шляхів поширення пожежі. Пожежа, що почалася, може 

швидко розвиватися, прийняти великі масштаби і завдати значної шкоди тільки в 

тому випадку, якщо будуть відповідні умови. Коли немає умов для поширення по-

жежі, як у горизонтальному, так і у вертикальному напрямках, вогонь не вийде за 

межі  спочатку охопленої ним ділянки і збитки від такої пожежі будуть мінімаль-

ними. Поширенню пожежі, що почалося, сприяють наступні умови: 

 скупчення значної кількості горючих речовин та матеріалів на виробничих 

і складських  площадках; 

 наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум'я і продук-

тів горіння на суміжні установки; 

 раптова поява в процесі горіння факторів, що прискорюють його розвиток; 

 пізнє виявлення пожежі і повідомлення про пожежу в пожежно-рятувальну 

частину; 

 відсутність або несправність первинних засобів гасіння пожежі; 

 неправильні дії людей по гасінню пожежі. 

Однієї з частих причин швидкого розвитку пожежі і збільшення її тривалості 

є наявність у приміщеннях  великої кількості горючих речовин і матеріалів.  

В зерноскладах пожежа може поширюватися: по поверхні зерна, що зберіга-

ється, по горючих частинах технологічного обладнання, через технологічні отвори, 

по ізоляції кабельної продукції, по горючим будівельним конструкціям. 

Оцінка відповідності генерального плану підприємства протипожежним 

вимогам будівельних норм. Вимоги до генеральних планів підприємств по збері-

ганню зерна регламентуються [9, 10]. При проектуванні підприємств повинно бути 

забезпечено створення єдиного архітектурного ансамблю з ув'язкою до архітектури 

прилеглих підприємств і населеного пункту. Будівлі і споруди необхідно проекту-

вати простих геометричних форм або у вигляді їх поєднання. 

Результати перевірки відповідності генерального плану ПрАТ «Кириківське 

ХПП» нормативним вимогам заносимо до таблиці 1.1. 
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Таблиця 1.1 – Аналіз відповідності генерального плану підприємства 

вимогами протипожежних норм 

 

№ 

з/п 

Найменування 

вимоги 

Вимоги 

норм 

Фактичне  

виконання 

Посилання  

на норми 

 

Висновок 

1 

Можливість розта-

шування підприєм-

ства у смт 

Дозволяється у 

виробничій зоні 

сільських посе-

лень 

Розташовано 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.7.6.2 

Відповідає 

2 

Ширина воріт 4,5 м 4,5 м ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.7.6.19 

Відповідає 

3 
Кількість в'їздів на 

територію 

Не менше 2-х 

при площі >5 га 

2 (площа 19,2 

га) 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.7.6.21 

Відповідає 

4 
Розміщення поже-

жного депо 

4 км – для підп-

риємств з вироб-

ництвами катего-

рії А, Б, В, що 

займають менше 

ніж 50% площі 

забудови, а та-

кож підприємств 

з виробництвами 

категорії Г та Д 

або із розрахунку 

прибуття пожеж-

но-рятувальних 

підрозділів  до 

місця виклику за 

час, що не пере-

вищує для тери-

торії міст та смт 

– 10 хв, для сіль-

ських населених 

пунктів та за ме-

жами населених 

пунктиів – 20 хв.  

Пожежне депо 

ДПО на тери-

торії на 1 оди-

ницю техніки  

(МП-1600). 

Найближча 

пожежна час-

тина  знахо-

диться на відс-

тані 21 км від 

об'єкта 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.15.1.3 

Не відповідає 

5 

Можливість під їз-

ду пожежних авто-

мобілів до будівель 

При ширині спо-

руди до 18 м – з 

однієї сторони; 

при ширині спо-

руди більшу 18 м 

– з двох сторони; 

Забезпечений з 

усіх сторін 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.15.3.2 

Відповідає 

6 

Розміщення споруд 

для приймання, 

сушіння, очищення 

і відпускання зер-

нових продуктів 

Допускається 
Не передбаче-

но 

ДБН В.2.2-8-

98, п.2.6 

Відповідає 
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між торцями буді-

вель зерноскладів 

7 

Площа 

заасфальтованих 

покриттів на 

території 

підприємства  

Мінімально 

можлива 
Мінімально 

можлива 

ДБН В.2.2-8-

98, п.2.8 

Відповідає 

8 

Максимальна 

площа зерноскладу 

Не більше 

3000 м
2
 

Площа найбі-

льшого зерно-

складу  

24·66=1584м
2
.  

ДБН В.2.2-8-

98, п.3.38 

Відповідає 

 

Висновок. Генеральний план підприємства в цілому відповідає протипожеж-

ним вимогам будівельних норм (крім радіусу виїзду пожежного депо). 

Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будинку та класів вогне-

стійкості будівельних конструкцій протипожежним вимогам будівельних 

норм. Для будь-якого будинку у відповідності з вимогами [11] визначається сту-

пінь вогнестійкості. Ступінь вогнестійкості будинку встановлюють залежно від йо-

го призначення, категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою, умовної 

висоти (поверховості), площі поверху в межах протипожежного відсіку. 

Зерносклад – одноповерховий  будинок шириною 24 м та довжиною, що є 

кратною 6 м. Висота приміщень у стін 4 м. Стіни цегляні, освітлення електричне, 

опалення відсутнє. Покрівля – двохскатна, шиферна по дерев'яним балкам, всере-

дині складів цегляні колони, в верхній частині складів знаходяться вентиляційні 

отвори, в нижній – канали активної вентиляції. По периметру склад має в’їзні воро-

та.  

За зовнішніми ознаками будинок зерноскладу фактично має ІІІ ступінь вог-

нестійкості.  

Вимоги до вогнестійкості будинків зерноскладів наведено у нормативному 

документі [11]. Ступінь вогнестійкості будинків зерноскладів визначається виходя-

чи з їх категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою. З п.1.6 [11] випли-

ває, що фактична ступінь вогнестійкості будинку зерноскладу (ІІІ) відповідає вимо-
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гам протипожежних норм для зерноскладів. 

Значення класу вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань або розрахунковим методом. 

Показником здатності будівельної конструкції розповсюджувати вогонь є 

межа розповсюдження полум’я (М). За межею розповсюдження полум’я  будівель-

ні конструкції поділяють на три групи: М0 (межа розповсюдження вогню дорівнює 

0); М1 (М < 25 см – для горизонтальних конструкцій; М < 40 см – для вертикальних 

конструкцій); М2 (М > 25 см – для горизонтальних конструкцій і М > 40 см – для 

вертикальних). 

Перевірку відповідності класу вогнестійкості будівлі вимогам пожежної без-

пеки виконують методом порівняння. При цьому порівнюємо фактичний й той, що 

вимагається, а також фактичні і допустимі групи поширення вогню по конструкці-

ях. Якщо виконуються умови безпеки REIфакт ≥ REIвим, Мфакт ≥ Мвим, то будівельна 

конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному: 

1. Згідно таблиці 1 [11] залежно від ступеня вогнестійкості визначаємо нор-

мовані класи вогнестійкості (REIн) і нормовані групи поширення вогню по цих 

конструкціях для кожної з будівельних конструкцій (Мн). 

2. Визначаємо фактичні класи вогнестійкості (REIф) і фактичні групи поши-

рення вогню по цих конструкціях (Мф). 

3. Порівнюємо між собою вимагаємі та фактичні класи вогнестійкості та гру-

пи поширення вогню по цих конструкціях та робимо висновок про відповідність. 

В таблиці 1.2 приведено результати аналізу відповідності фактичних конс-

труктивних елементів будинку вимогам до ІІ ступеня вогнестійкості (на основі таб-

лиці 1 [11]). 

 

Таблиця 1.2 – Аналіз відповідності конструктивних елементів будинку ІІІ 

ступеню вогнестійкості (R – втрата несучої здатності, Е – втрата цілісності, І – 

втрата теплоізолювальної здатності) 
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 Мінімальні значення класів вогнестійкості будівельних конструкцій (у хви-

линах) і максимальні значення груп поширення вогню по них (см) 

стіни ко-

лони 

сходо-

ви 

площа-

дки, 

косоу-

ри, схі-

дці, 

сходи, 

балки, 

марші 

сходо-

вих 

кліток  

перек-

риття 

між 

повер-

хові (у 

т.ч. го-

рищні 

та над 

підва-

лами) 

 

елементи сумі-

щених покриттів 

Несу-

чі та 

схо-

дових 

кліток  

само-

несучі 

зов-

нішні 

нене-

сучі  

внут-

рішні 

нене-

сучі 

(пере-

горо-

дки) 

плити,  

настили, 

прогони 

бал-

ки, 

фер-

ми, 

арки, 

рами 

Вима

мага-

га-

ється 

REI 

120 

M0 

REI 

60 M0 

E15, 

M0 

E30, 

M1 

EI 15 

M1 

R 

120 

M0 

R 60 

M0 

REI 45 

M1 

Не нормується 

Фак-

тич-

на 

- REI 

60 M0 

- - R 

120 

M0 

R 60 

M0 

- - 

Зауважень немає. 

Перевірка відповідності об’ємно-планувальних рішень зерноскладів 

протипожежним вимогам будівельних норм. Ворота в зерноскладах повинні бу-

ти розстібними. У зерноскладах з похилими підлогами з повним вивантаженням зе-

рна самопливом, а також у зерноскладах, обладнаних аерожолобами, слід передба-

чати двоє воріт, що розташовуються у різних кінцях будинку. При горизонтальних 

підлогах повинне передбачатися не менш двох воріт. 

Зерносклади улаштовуються без світлових прорізів. 

Для внутрішніх транспортерних галерей зерноскладів ІІІ ступеня вогнестій-

кості і нижче допускається застосовувати дерев'яні конструкції, захищені від заго-

ряння. 

На стінах повинна бути нанесені яскрава лінія і напис, що вказуються обме-

ження граничної висоти зернового насипу. Фарби, що застосовуються, повинні бу-

ти не токсичними та дозволені до застосування органами державного санітарного 

нагляду. 
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Віконні прорізи зерноскладів категорії В слід, як правило, заповнювати скло-

блоками, влаштовуючи в частині прорізів віконні фрамуги площею не менш 1,2 м
2
, 

що відкриваються, з механізованим відкриванням. Сумарна площа прорізів прий-

мається не менш 0,3% площі підлоги зерноскладу.  

Зауважень щодо відповідності вогнестійкості та об’ємно-планувальних рі-

шень зерноскладів протипожежним вимогам будівельних норм не має.  

Оцінка ефективності рішень щодо противибухового захисту. Противибу-

ховий захист у відповідності з вимогами [10] (п. 3.2) у приміщеннях категорії В не 

застосовується. 

Оцінка ефективності рішень щодо вентиляції. Вентиляція – обмін повітря 

в приміщенні, що регулюється, для підтримання допустимих параметрів повітря 

(видалення надлишків теплоти, вологи, шкідливих та інших речовин). Обмін повіт-

ря в приміщенні здійснюється за допомогою вентиляційних систем. 

Зерносклад оснащено установками для активної вентиляції зерна – установ-

ками, що забезпечують штучне продування повітря через товщу зерна. В верхній 

частині зерноскладів знаходяться вентиляційні отвори, в нижній – канали активної 

вентиляції. 

Установка для активного вентилювання зерна складається з пересувного від-

центрового вентилятора, магістральних повітропровідних каналів, розташованих у 

підлозі складу, і повітророзподільних решіток. 

Відцентровий шестилопатевий вентилятор установлюють за межами складу 

разом з електродвигуном на двоколісному візку й через прийомну трубу й перехід-

ні патрубки з'єднують із магістральним каналом. Конструкція вентиляторів ВОЭ 

дозволяє з'єднувати послідовно два, а в окремих випадках, коли це вимагає довжи-

на й опір трубопроводу, три вентилятори. 

Стінки магістральних каналів із червоної цегли товщиною 120 мм у поверхні 

підлоги окаймовані дошками перетином 40х160 мм
2
. 

Для збереження однакового напору повітря в різних частинах каналів їх гли-

бину зменшують із 500 до 50 мм у міру видалення каналу від вентиляційного агре-

гату. Магістральні канали перекривають дерев'яними щитами й повітророзподіль-
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ними решітками, зробленими таким чином, що виключається влучення зерна в ка-

нали. Кожна повітророзподільна решітка складається з п'яти напівканалів, викона-

них з дощок розміром 30х150 мм
2
, у нижній частині яких прибиті рейки з вузькими 

прорізами для виходу повітря. 

Зовнішнє повітря, що нагнітається вентилятором, проходить магістральний 

канал, надходить під розподільні дерев'яні решітки й далі, через вузькі прорізи в 

рейках решіток, уводиться в шар зерна, розташований над решітками, прохоло-

джуючи й підсушуючи його. У міру потреби вентиляційний агрегат, установлений 

на візку, переміщають до наступного магістрального каналу. 

Активна вентиляція забезпечує трьохкратний обмін подачі повітря. 

Зауважень щодо відповідності системи вентиляції зерноскладу вимогам про-

типожежних норм [10, 12] не має.  

Оцінка ефективності рішень щодо протидимного захисту. Протидимний 

захист будівель – технічні рішення, що забезпечують незадимлюваність евакуацій-

них шляхів, окремих приміщень і будівель у цілому і видалення продуктів горіння 

у визначеному напрямку. Основним напрямком протидимного захисту будівель є 

забезпечення безпечної евакуації людей. 

Аварійну протидимну вентиляцію для видалення  диму  при пожежі слід про-

ектувати  для забезпечення евакуації людей з приміщень будинку в початковій ста-

дії пожежі, що виникла в одному із приміщень. 

Видалення диму слід передбачати (п.5.1 [130]): 

а) з коридорів або холів житлових, суспільних і адміністративно-побутових 

будинків; 

б) з коридорів виробничих і адміністративно-побутових будинків висотою бі-

льше 26,5 м; 

в)  з коридорів довжиною більше 15 м, що  не  мають  природного освітлення 

світловими прорізами в зовнішніх огородженнях, виробничих будинків категорій 

А, Б и В  з числом поверхів 2 і більше; 

г)  з кожного виробничого або складського приміщення з постійними робо-

чими місцями без природного освітлення або з природним освітленням, що не має 
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механізованих приводів для відкривання фрамуг у верхній частині вікон на рівні 

2.2 м і вище від підлоги до низу фрамуг і для відкривання прорізів у ліхтарях  (в  

обох  випадках  площею, достатньої для видалення диму при пожежі), якщо при-

міщення віднесено до категорій: А, Б або В, Г або Д – у будинках IVa ступеня вог-

нестійкості; 

д) з кожного приміщення, що не має природного освітлення: суспільного або 

адміністративно-побутового, якщо воно призначено для масового перебування лю-

дей; приміщення площею 55 м
2
 і більше,  призначеного для зберігання або викори-

стання горючих матеріалів, якщо в ньому є постійні робочі місця; гардеробних 

площею 200 м
2
  і більше. 

Протидимним захистом зерносклади не обладнано, що не суперечить вимо-

гам протипожежних норм [10, 13]. 

Встановлення класу зони простору за НПАОП 40.1-1.32. За [14] усі прос-

тори поділяються на вибухонебезпечні зони, пожежонебезпечні зони та невибухо- 

непожежонебезпечні простори. 

Зерно є твердим горючим матеріалом. Тому згідно[14] при обертанні ТГМ 

створюються пожежонебезпечні зони.  

 Пожежонебезпечна зона – простір у приміщенні або за його межами, у якому 

постійно або періодично знаходяться горючі речовини як при нормальному техно-

логічному процесі, так і при його порушенні в такій кількості, яка вимагає спеціа-

льних заходів у конструкції електрообладнання під час його монтажу та експлуата-

ції. 

Приміщення зерноскладу відноситься до зони класу П-ІІ – простір у  примі-

щенні, у якому можуть накопичуватися і виділятися горючий пил або волокна. 

Оцінка відповідності електрообладнання вимогам пожежної безпеки. 

Вибір та виконання електроустаткування здійснюється згідно з вимогами [14] за-

лежно від класу зони. Простір приміщень зерноскладів класифікований як пожежо-

небезпечна зона класу П-ІІ. Правильний вибір способу виконання забезпечує зме-

ншення ймовірності виникнення пожежі за умови підтримання допустимих режи-

мів експлуатації. 
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Двигуни вентиляторів та приводу технологічного обладнання повинні бути без 

засобів вибухозахисту. Ступінь захисту не менше ІР54 для машин, що іскрять, та не 

менше ІР44 для машин, що не іскрять,  (таблиця 5.1 НПАОП 40.1-1.32).   

Електричні апарати та прилади (кнопки керування, магнітні пускачі, розподі-

льні пристрої) повинні бути без засобів вибухозахисту. Ступінь захисту не менше 

ІР54 для апаратів, що іскрять, та не менше ІР44 для апаратів, що не іскрять (табли-

ця 5.2 НПАОП 40.1-1.32).  

У відповідності з п. 5.10.1 [17] у пожежонебезпечних зонах будь-якого класу 

слід застосовувати кабелі та проводи, які не поширюють горіння, за ГОСТ 12176. 

Забороняється застосування кабелів з горючою поліетиленовою ізоляцією. 

Забороняється прокладати транзитні електропроводки і кабельні лінії всіх на-

пруг, які не належать до даного технологічного процесу, через пожежонебезпечні 

зони будь-якого класу, а також на відстані менше 1 м по горизонталі і вертикалі від 

пожежонебезпечних зон. 

Забороняється в пожежонебезпечних зонах будь-якого класу застосування неі-

зольованих проводів. 

У пожежонебезпечних зонах будь-якого класу дозволяються всі види прокла-

дання кабелів і проводів. Відстань від кабелів та ізольованих проводів, що прокла-

даються відкрито безпосередньо вздовж конструкцій на ізоляторах, лотках, тросах 

тощо, до місця, де відкрито зберігаються (розміщуються) горючі речовини, повин-

на бути не менше 1 м. 

При проведенні перевірки фактичного стану електротехнічного обладнання 

мною використовувалися наступні способи обстеження і виявлення недоліків: візу-

альний (зовнішній огляд для визначення виконання, монтажу, протипожежного 

стану); доторканням (з дотриманням правил техніки безпеки) - для визначення міц-

ності з’єднань, справності заземлення, ступеня нагрівання, тощо; перевірка за до-

кументацією – для перевірки фактичного стану обладнання проектній документації. 

В результаті перевірки було виявлено, що вся документація у наявності. Од-

нак, у з’єднаннях електричних провідників припускаються скручування, застосову-

ється тимчасова електромережа. 
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Оцінка відповідності блискавкозахисту вимогам пожежної безпеки. Зер-

носклади обладнано блискавкозахистом – металева сітка, укладена під покрівлю з 

кроком 6х6 м
2
.  

Згідно [15-18] будівлі і споруди або їх частини, приміщення яких згідно з 

НПАОП 40.-1.32-01 відносяться до зон класів П-ІІ обладнуються блискавкозахис-

том. У разі застосування у якості блискавівкоприймача металевої сітки вимагається 

крок чарунок сітки не більше 10 м 

Блискавкозахист відповідає нормативним вимогам. 

Оцінка достатності захисту об’єкту системами пожежної автоматики. 

Вимоги до наявності систем пожежної автоматики у зерноскладах наведено у 

п. 15.1 таблиці А.1  додатку А до [19]: зерносклади при площі 200 м
2
 та більше об-

ладнуються автоматичною системою пожежної сигналізації (АСПС); установка ав-

томатичних систем пожежогасіння (АСПГ) не передбачається. 

Площа  усіх зерноскладів перебільшує 200 м
2
. Тому усі зерносклади підляга-

ють обладнанню АСПС.  

Оцінка причин, що ускладнюють евакуювання людей та матеріальних 

цінностей. У відповідності з вимогами [11] для забезпечення безпечної евакуації 

людей повинні передбачатися заходи, спрямовані на: 

– створення умов для своєчасної й безперешкодної евакуації людей у випадку 

виникнення пожежі; 

– захист людей на шляхах евакуації від дії небезпечних факторів пожежі. 

У зерноскладі під час зберігання наявність людей не передбачається. Люди у 

зерноскладі знаходяться періодично – під час завантаження-розвантаження зерна та 

зернових продуктів або контролю за умовами зберігання.  

Ускладнення евакуації людей з приміщення зерноскладу можливо при пору-

шенні умов зберігання зерна (насип зерна вище ватерлінії, знаходження сторонніх 

машин та механізмів на шляхах евакуації (наприклад транспортерів) тощо).  

Евакуація матеріальних цінностей (зерна) з приміщень зерноскладів під час 

пожежі не передбачається. 

Оцінка ефективності рішень щодо зовнішнього протипожежного водопо-
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стачання. На випадок виникнення пожежі передбачено зовнішнє протипожежне 

водопостачання – 4 гідранти на  кільцевій мережі діаметром 100 мм, тиск води 3 

атм.; три пожежні водоймища ПВ-75, розташовані на території.  

Загальні вимоги до зовнішнього протипожежного водопостачання об’єктів 

наведені у нормативному документі [20]. Специфічні вимоги до протипожежного 

водопостачання підприємств, будівель і споруд по зберіганню та переробці зерна 

наведені у нормативному документі [11]. 

Для підприємства розрахункову витрату води на зовнішнє пожежогасіння 

слід визначати як для груп зерноскладів, розділених протипожежними стінами 1-го 

типу в залежності від ступню вогнестійкості та місткості за таблицею 4 [11]. Для 

групи зерноскладів ІІІ ступеню вогнестійкості місткістю до 7500 т вимагається ви-

трата води на 1 пожежу q=10 л/с.  

Перевіряємо водопровідну мережу на водовіддачу за довідником КГП [21]. 

Оскільки напір у кільцевій мережі діаметром 100 мм становить 30 м, то ця мережа 

забезпечує водовіддачу 40 л/с, що більше вимагаємих 10 л/с. 

Зауважень щодо улаштування зовнішнього протипожежного водопостачання 

на об'єкті немає. 

Оцінка ефективності рішень щодо внутрішнього протипожежного водо-

постачання. Загальні вимоги до внутрішнього протипожежного водопостачання 

об’єктів наведені у нормативному документі [22]. Специфічні  вимоги до протипо-

жежного водопостачання підприємств, будівель і споруд по зберіганню та перероб-

ці зерна наведені у нормативному документі [10]. 

У відповідності до п. 6.11 [10] улаштування внутрішнього протипожежного 

водопроводу в неопалюваних будівлях і спорудах елеваторів, зерноскладів, корпу-

сах сировини, готової продукції і в приймальних спорудах для розвантаження сип-

ких матеріалів передбачати не треба. Опалювані виробничі приміщення, розташо-

вані в неопалюваній будівлі, необхідно обладнувати протипожежним водопрово-

дом у залежності від їх об'єму у відповідності з вимогами діючих нормативних до-

кументів з проектування внутрішнього водопроводу будівлі. 

Будинки зерноскладів не опалюються. 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.18.04.309.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Зауважень щодо улаштування внутрішнього протипожежного водопостачан-

ня на об'єкті немає. 

Оцінка відповідності кількості пожежних щитів. На території підприємст-

ва встановлено 39 пожежних щитів. За вимогами [23, 24] пожежні щити встанов-

люються на території об’єкту з розрахунку 1 щит на площу 5000 м
2
.  

Підприємство займає територію Sтериторії=19,2 га. Мінімально необхідна кіль-

кість пожежних щитів: 

39
5000

10000219

5000

S
N

території

ПЩ 



,

 шт.   (1.14) 

Вимагаєма кількість пожежних щитів (39 шт.) співпадає з наявною (39 шт.). 

Щити потребують доукомплектування. Крім того, не усі вогнегасники на пожеж-

них щитах пройшли своєчасне технічне обслуговування згідно [25]. 

Оцінка організаційних заходів щодо забезпечення пожежної безпеки. Без-

пека об'єкта повинна забезпечуватися зокрема організаційно-технічними заходами 

[23, 24]. 

Наказом директора ПрАТ "Кириківське хлібоприймальне підприємство" від-

повідальність за дотримання і виконання правил і вимог пожежної безпеки покла-

дено на головного інженера підприємства, який пройшов навчання з питань поже-

жної безпеки у навчальному центрі У ДСНС у Сумській області. 

На об’єкті розроблений порядок дій персоналу на випадок виникнення поже-

жі але він не доведений до усіх працівників під підпис. 

У відповідністю з вимогами [26, 27] на об’єктах та в населених пунктах з ме-

тою проведення заходів із запобігання виникненню пожеж та організації їх гасіння 

створюється добровільна пожежна охорона. 

Для забезпечення функціонування добровільної пожежної охорони утворю-

ються пожежно-рятувальні підрозділи: 

- за рішенням керівника суб’єкта господарювання – з числа його працівників; 

- за рішенням органу місцевого самоврядування – з числа жителів відповід-

ного населеного пункту. 
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Пожежно-рятувальні підрозділи добровільної пожежної охорони відповідно 

до покладених на них завдань: 

1) проводять заходи із запобігання виникненню пожеж; 

2) здійснюють гасіння пожеж, проводять евакуацію людей та матеріальних 

цінностей, заходи для мінімізації або ліквідації наслідків пожеж, зокрема разом з 

підрозділами державної, відомчої та місцевої пожежної охорони; 

3) проводять заходи для постійного підтримання своєї готовності; 

4) інформують територіальний орган ДСНС про факти виникнення пожеж і 

порушення вимог щодо пожежної безпеки; 

5) проводять серед працівників підприємств, установ, організацій та грома-

дян роботу з дотримання правил пожежної безпеки, підбір осіб, які бажають стати 

членами пожежно-рятувального підрозділу добровільної пожежної охорони; 

6) вносять керівникам суб’єктів господарювання та органам місцевого самов-

рядування, що їх утворили, пропозиції щодо забезпечення пожежної безпеки; 

7) беруть участь у проведенні: 

оглядів-конкурсів протипожежного стану; 

разом з територіальними органами ДСНС, органами освіти, молодіжними ор-

ганізаціями заходів з утворення та організації роботи дружин юних пожежників; 

разом з територіальними органами ДСНС перевірок протипожежного стану 

об’єктів; 

8) здійснюють інші функції, передбачені актами законодавства. 

Пожежно-рятувальні підрозділи добровільної пожежної охорони утворюють-

ся як: 

- пожежна дружина - підрозділ, забезпечений пожежними мотопомпами 

та/або первинними засобами для гасіння пожеж; 

- пожежна команда - підрозділ, забезпечений пожежними автомобілями або 

іншою необхідною технікою для гасіння пожеж. 

Пожежні дружини (команди) поділяються на такі категорії: 

1) пожежні дружини: 
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- першої категорії, що забезпечуються пожежними мотопомпами та первин-

ними засобами для гасіння пожеж; 

- другої категорії, що забезпечуються первинними засобами для гасіння по-

жеж; 

2) пожежні команди: 

- першої категорії, що забезпечують цілодобове чергування диспетчерів, воді-

їв пожежних машин та караульних у пожежних депо; 

- другої категорії, що забезпечують цілодобове чергування диспетчерів та во-

діїв пожежних машин з перебуванням інших караульних за місцем роботи (навчан-

ня) або місцем проживання; 

- третьої категорії, що забезпечують цілодобове чергування диспетчерів з пе-

ребуванням інших караульних (у тому числі водіїв пожежних машин) за місцем ро-

боти (навчання) або місцем проживання. 

У ПрАТ " Кириківське хлібоприймальне підприємство" фактично створено 

пожежну дружину першої категорії , яка забезпечена мотопомпою МП-1600 та пер-

винними засобами пожежогасіння. Передбачається цілодобове чергування диспет-

чера та моториста з перебуванням інших караульних за місцем роботи або місцем 

проживання. Оперативний розрахунок становить п'ять осіб: начальник чергового 

караулу ПД ДПО; члени ПД – дві особи; моторист; диспетчер (радіотелефоніст). 

Начальником ПД є начальник служби охорони. 

Контроль за діяльністю пожежної дружини здійснює відповідний орган міс-

цевого самоврядування, керівник суб’єкта господарювання та територіальний ор-

ган ДСНС. 
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2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту  

Державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог законо-

давства у сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного захисту суб'єктом 

господарювання здійснюється шляхом проведення  планових та позапланових пе-

ревірок органами ДСНС України. Порядок проведення перевірок органами ДСНС 

регламентується [26, 28, 29]. 

Державний нагляд у сфері пожежної безпеки над ПрАТ "Кириківське ХПП" 

здійснюється на місцевому рівні співробітниками Великописарівського районного 

сектору Управління ДСНС України у Сумській області (смт. В.Писарівка, вул. 

Грайворонська, 2, тел. (05457)-5-11-01) [30]. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання ви-

значається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від прова-

дження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення плано-

вих заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної без-

пеки Державною службою з надзвичайних ситуацій, затверджених [31]. 

Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або незначного 

ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, нарахованих за всіма кри-

теріями, визначеними в додатку 2, за такою шкалою: 

від 41 до 100 балів – високий; 

від 21 до 40 балів – середній; 

від 0 до 20 балів – незначний. 

У таблиці 2.1 приведено критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності для ПрАТ "Кириківське ХПП". 

 

Таблиця 2.1 – Критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності для ПрАТ «Кириківське ХПП» згідно [31] 

Критерії, за якими оці-

нюється ступінь ризику  

від провадження госпо-

дарської діяльності та 

визначається періодич-

Показники критеріїв Кількість балів 
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ність проведення плано-

вих заходів державного 

нагляду (контролю) 

1. Вид об’єкта (примі-

щення, будівля, споруда, 

будинок, територія), що 

належить суб’єкту гос-

подарювання на праві 

власності, володіння, ко-

ристування (далі – 

об’єкт)* 

5) об’єкти, які згідно з 

ДСТУ Б В.1.1-36:2016 

“Визначення категорій 

приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за 

вибухопожежною та по-

жежною небезпекою” на-

лежать до: 

складських будівель 

(споруд), які за категорі-

єю пожежної небезпеки 

відносяться до категорії 

“В”, площею 10 тис. кв. 

метрів та більше  

(загальна площа зерно-

складів 22176 м
2
) 

36 

2. Площа об’єкта 5) понад 20000 кв. метрів 

(19,2 га) 

31 

3. Максимальна розраху-

нкова (проектна) кіль-

кість людей, які постійно 

або періодично перебу-

вають на об’єкті (відпо-

відно до ДCTУ-Н Б 

В.1.2-16:2013 “Визна-

чення класу наслідків 

(відповідальності) та ка-

тегорії складності 

об’єктів будівництва”)* 

1) постійне перебування 

до 50 осіб 

5 

4. Умовна висота об’єкта 

(висота, яка визначається 

різницею позначок най-

нижчого рівня проїзду 

(встановлення) пожеж-

них автодрабин (автопід-

йомників) і підлоги вер-

хнього поверху без ура-

хування верхніх техніч-

них поверхів, якщо на 

технічних поверхах роз-

міщено лише інженерні 

обладнання та комуніка-

ції будинку) 

2) від 9 метрів до 26,5 

метра включно 

10 

Всього  82 
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Робимо висновок, що ПрАТ «Кириківське ХПП»  відноситься до суб'єктів го-

сподарювання з високим ступенем ризику. Планові перевірки суб'єктів господарю-

вання з високим ступенем ризику проводяться не частіше одного разу на два роки. 

Для усунення виявлених недоліків щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту пропонуються наступні заходи:  

Працівників ознайомити зі встановленим порядком повідомлення про поже-

жу (НАПБ В.01.057-2006/200 Правила пожежної безпеки в агропромисловому комплек-

сі України, п. 3.6). 

Організувати навчання працівників підприємства правилам пожежної безпеки 

(НАПБ В.01.057-2006/200, п. 3.14). 

Заборонити допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, відповідні ін-

структажі і перевірку знань з питань пожежної безпеки (НАПБ В.01.057-2006/200, 

п. 3.25). 

Біля місць розташування пожежних водойм встановити показники (об'ємні із 

світильником або плоскі із застосуванням покриттів, відбивають світло) (НАПБ 

В.01.057-2006/200, п. 6.4.11). 

Виконати технічне обслуговування вогнегасників у приміщеннях та на поже-

жних щитах (НАПБ В.01.057-2006/200, п.7.20). 

На пожежних щитах вказати номер телефону 101 для виклику пожежно-

рятувальних підрозділів (НАПБ В.01.057-2006/200, п. 6.3.1). 

Членів пожежної дружини добровільної пожежної охорони застрахувати від-

повідно до діючого законодавства (НАПБ А.01.001-2014, п.12 розділу II). 

Заборонити куріння на території (НАПБ А.01.001-2014, п.1.19 глави 1 розділу 

III). 

Укласти договір на технічне обслуговування автоматичної системи пожежної 

сигналізації (НАПБ А.01.001-2014, п.1.4 глави 1 розділу V). 

Доукомплектувати пожежні щити протипожежним інвентарем згідно норм 

(НАПБ А.01.001-2014, п. 3.11 глави 3 розділу V). 

Встановити терміни проведення профілактичних оглядів і очищення облад-
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нання вентиляційної системи зерноскладів (НАПБ А.01.001-2014, п. 3 розділу I). 

Позначити на воротах зерноскладів категорію за вибухопожежною та пожеж-

ною небезпекою та клас зони простору за НПАОП 40.1-1.32 (НАПБ А.01.001-2014, 

п. 2.9 глави 2 розділу III). 

Заборонити застосування нестандартних плавких вставок в запобіжниках 

електричних щитів зерноскладів (НАПБ А.01.001-2014, п. 1.4 глави 1 розділу IV) 

Нанести знаки, що вказують ступінь захисту, на світильники освітлення зер-

носкладів (НАПБ А.01.001-2014, п. 1.5 глави 1 розділу IV). 

З'єднання жил провідників у розподільних коробках виконати за допомогою 

опресування, зварювання, паяння або затискачів (НАПБ А.01.001-2014, п. 1.6 глави 

1 розділу IV). 

В електропроводках пожежонебезпечних зон відгалужувальні та з'єднувальні 

коробки закриті кришками з негорючих або важкогорючих матеріалів (НАПБ 

А.01.001-2014, п. 1.7 глави 1 розділу IV). 

Заборонити улаштування та експлуатацію тимчасових електромереж (НАПБ 

А.01.001-2014, п. 1.8 глави 1 розділу IV). 

Не зменшувати відстань між світильниками з лампами розжарювання та пре-

дметами (конструкціями та конструктивними елементами будинків зерноскладів) з 

горючих матеріалів (НАПБ А.01.001-2014, п. 1.10 глави 1 розділу IV). 

Електрощити зерноскладів оснастити схемою підключення споживачів з по-

яснювальними написами і вказаним значенням номінального струму апарата захис-

ту (плавкої вставки)  (НАПБ А.01.001-2014, п. 1.16 глави 1 розділу IV). 

Зробити замір опору ізоляції і перевірити спрацювання приладів захисту еле-

ктричних мереж та електроустановок від короткого замикання (НАПБ А.01.001-

2014, п. 1.20 глави 1 розділу IV). 

Розробити графіки профілактичних оглядів, планово-попереджувального та 

капітального ремонтів технологічного обладнання (НАПБ А.01.001-2014, п. 7.7 

глави 7 розділу VІ). 
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3. Організація пожежегасіння на об’єкті 

Припустимо, що пожежа виникла у найбільш віддаленому зерноскладі. Роз-

міри приміщення 66х24 м
2
. Причина пожежі – самозаймання рослинної сировини 

внаслідок самонагрівання. Місце виникнення – посередині приміщення. Горить зе-

рно. 

Приміщення зерноскладів обладнано АСПС. Вентиляція запроектована з роз-

рахунку створення нормальних умов у приміщеннях при нормальній роботі. Вона 

також може бути використана для димовидалення при пожежі. 

ПрАТ «Кириківське ХПП» знаходиться в районі виїзду 13-ДПРЧ смт. В. Пи-

сарівка (знаходиться на відстані 31 км від частини). Найближчою є 6-ДПРЧ 3-ДПРЗ 

м. Охтирка (знаходиться на відстані 21 км від об’єкту). У разі необхідності може 

залучатися 24-ДПРЧ м. Тростянець (знаходиться на відстані 31 км від об’єкту).  

На підприємстві створено пожежну дружину добровільної пожежної охорони 

(ПК ДПО), яка укомплектована мотопомпою МП-1600. 

Припустимо найгірший випадок – пожежа розвивається вільно до прибуття 

першого найближчого підрозділу ОРС ЦЗ (6-ДПРЧ). 

Визначимо час вільного розвитку пожежі до прибуття першого підрозділу 

ОРСЦЗ. Використовуємо формулу: 

орслзбсвіл  ,     (3.1) 

де .хв1с  – час вільного горіння до повідомлення про пожежу при працездатній 

АСПС;  

.хв1зб   – час, необхідний  на збір особового складу по тривозі;  

сл

сл
v

60



 – час слідування на пожежу;   

 =21 км – відстань від найближчої пожежної частини до об'єкту, де виникла поже-

жа (6-ДПРЧ);  

год/км40vcл   – середня швидкість руху пожежного автомобіля;  

.хв5ор  – час оперативного розгортання. 

Тоді 
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., хв531
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6021

v

60

сл

сл 








,      (3.2) 

.,, хв538553111орслсбсвіл      (3.3) 

За рекомендаціями [21] у перші 10 хвилин після початку пожежі лінійну 

швидкість розповсюдження полум’я необхідно приймати половинною від таблич-

ного значення. Горить зерно, для якого лінійна швидкість розповсюдження полум'я 

Vл=1,0 м/хв. За час хв10віл   вогонь пройде ℓп1=0,5∙Vл∙10=0,5∙1,0∙10=5,0 м, що 

менше половини ширини приміщення (ширина приміщення 24 м). За час 

.,, хв5281053810віл2   вогонь пройде ще ℓп2=Vл∙1,5=1,0∙28,5=28,5 м. За 

час ., хв538віл   вогонь пройде ℓп=ℓп1+ℓп2=5+28,5=33,5 м, що більше половини 

ширини (12 м) та довжини (66 м) приміщення. Роблю висновок, що пожежа буде 

матиме прямокутну форму та дорівнювати площі приміщення зерноскладу. 

2
пож м15842466S       (3.4) 

Зерносклад  – одноповерховий будинок ІІІ ступеню вогнестійкості; стіни ка-

м'яні; покрівля – двохскатна, шиферна по дерев'яним балкам, всередині складів де-

рев’яні колони. Враховуючи конструкцію будинку зерноскладу, на момент прибут-

тя першого підрозділу ОРСЦЗ дах будинку скоріш за все прогорить та обвалиться.  

Визначимо вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі для першого 

прибулого підрозділу ОРСЦЗ.  

Згідно [33]  вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі для першого 

керівника гасіння пожежі (КГП) – якщо вогнем охоплено окремо розташовану бу-

дівлю (споруду) та немає загрози поширення вогню на сусідні об’єкти, основні си-

ли і засоби вводяться в місцях найбільш інтенсивного горіння. 

Після виїзду на місце пожежі одразу починається розвідка пожежі. Після 

прибуття на місце пожежі спочатку необхідно з’ясувати наявність людей у будин-

ку, що горить. Евакуація людей проводиться по основним та запасним виходам. 

Організовую самостійний вихід та виведення людей під наглядом рятувальників на 

чисте повітря. Потерпілих від пожежі відправляю на автомобілях швидкої допомо-

ги до центральної районної лікарні смт. Кириківка. 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.18.04.309.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Гасіння пожежі у зерноскладі приймаю с навітряної сторони стволами А по 

фронту пожежі (дах зерноскладу на момент початку гасіння пожежі вже прогорів 

та обвалився). В якості вогнегасячої речовини обираємо воду [3]. Стволи А подає-

мо через двері та дах, що обвалився, зерноскладу. Глибини гасіння пожежі стволом 

А складає 10 м. Фронт пожежі дорівнює 66 м. Тому необхідна кількість стволів: 

Необхідна кількість стволів А у цьому випадку складає: 

13
47

1401066

q

IS
N

Аст

трглибинаг
Аст 







,

,

.

. стволів,     (3.5) 

де сек)(мл140I 2
ТР  /, – інтенсивність подачі вогнегасної речовини, що рекомен-

дується [21] для зерноскладів,  

qcт.А=7,4 л/с – витрата води стволом А. 

Комплектація одного пожежного автомобіля АЦ-40(130)63Б – 3 ствола А. Та-

ким чином, за кількістю стволів необхідна кількість пожежних автомобілів: 

5
3

13

)АЦ(3

N
N

Г
Аст

від  . .      (3.6) 

За планом залучення сил та засобів для гасіння пожежі залучаються 4 відді-

лення на основних пожежних автомобілях АЦ-40(130)63Б. 

Сил та засобів недостатньо. 

Враховуючи обраний вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі та з 

тактичних міркувань для гасіння пожежі обираємо 5 стволів А та 1 ствол А – для 

захисту споруди РБ.  

Фактична секундна витрата води 6 стволами А для гасіння та захисту:  

секл444476qNQ стА
ЗГ

стА
ЗГ

Ф /,,   .   (3.7) 

Така витрата води не може бути забезпечена одним насосом ПН-40У 

основного пожежного автомобіля. Необхідно дві АЦ-40(130)63Б. 

Перевіряємо водопровідну мережу на водовіддачу за таблицею 4.1 довідника 

КГП [21]. Оскільки напір у кільцевій мережі діаметром 100 мм становить 30 м, то 

ця мережа забезпечує водовіддачу 40 л/с, що менше розрахованих 44,4 л/с. 

Тому одну АЦ-40(130)63 встановлюємо на найближчий гідрант ПГ-3, К-100. 
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Другу АЦ-40(130)63 встановлюємо на найближчу пожежну водойму ПВ-75. 

Максимальна пропускна спроможність пожежного рукаву діаметром 77 мм – 

23,3 л/с. Тому від кожної АЦ-40(130)63Б прокладаємо 1 магістральну лінію. 

Відстань від ПВ-75 до зерноскладу 75 м, від ПГ-3, К-100 – 80 м. Тому мініма-

льна довжина рукавних ліній дорівнює: 

м2752068075потрібнар . .   (3.8) 

Одна АЦ-40(130)63Б має 9 рукавів діаметром 77 мм. Довжина 1 рукава – 

20 м. Таким чином сумарна довжина наявних рукавів однієї АЦ складає  

м1802091р . .     (3.9) 

Тому наявних рукавів двох АЦ-40(130)63Б достатньо для прокладання необ-

хідної кількості рукавних ліній. 

Таким чином, для обраного варіанту гасіння пожежі за тактичними можливо-

стями необхідно 2 відділення на основних пожежних автомобілях. 

Визначаю необхідну кількість особового складу для гасіння пожежі. Орієнто-

вні нормативи кількості особового складу для виконання робіт на пожежі приведені 

у [21]. Визначаємо необхідну чисельність особового складу за формулою: 

1N1N1N2N3N2NN зврПББстГДЗСАстco  ../ ,        (3.10) 

де 2N Аст .  – кількість людей на позиції стволів А по гасінню пожежі та на 

захист; 3NГДЗС    – кількість людей на позиції стволів Б, що подаються на захист 

ланкою ГДЗС; 2N Бст .   – кількість людей на позиції стволів Б, що працюють на 

висоті; ÏÁN  – кількість людей на посту безпеки для забезпечення безпеки роботи 

ланки ГДЗС; рN  – кількість людей на розгалуженнях; звN  – кількість зв’язкових. 

Гасіння пожежі не буде здійснюватися у задимленому приміщенні. Необхід-

но: 3 ствола А для гасіння пожежі (по 2 пожежних на один ствол), 2 ствола Б для 

захисту будівельних конструкцій (по 1 пожежному на один ствол), 1 розгалуження 

(1 пожежний на 1 розгалуження) та 1 зв'язковий. 

 1N1N1N2NN зврБстАстco ../        

151121026   пожежних.          (3.11) 
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Тому необхідна кількість відділень:  

3
4

15

)АЦ(4

N
N ос

від  .      (3.12) 

Таким чином для обраного варіанту гасіння пожежі за кількістю особового 

складу необхідно 3 відділення на основних пожежних автомобілях. 

Сил та засобів, залучаємих для гасіння пожежі за планом залучення сил та за-

собів достатньо.  
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4. Охорона праці  

Вступ до розділу. Державна політика України в галузі охорони праці здійс-

нюється згідно з міжнародною практикою і національним законодавством та базу-

ється на засадах пріоритетності життя і здоров’я людини відносно результатів ви-

робничої діяльності. Отже, нормами життя мають стати додержання законів та ін-

ших нормативно-правових актів з охорони праці, своєчасне виявлення і усунення 

наявних недоліків, посилення відповідальності за стан охорони праці та порушення 

встановлених норм і правил, що зумовлюють численні нещасні випадки, професій-

ні захворювання і аварії на виробництві. На жаль, докорінних позитивних змін у 

цьому напрямі не відбувається. 

У сучасних умовах вплив людини на природу є негативним. Особливо вели-

кий вплив мають наслідки промислових катастроф, великих пожеж.  

Дипломна робота виконується на тему «Оцінка стану пожежної небезпеки зе-

рноскладів ПрАТ «Кириківське ХПП» смт. Кириківка Великописарівського району 

Сумської обл.».. 

Тип елеватора – лінійний, тип зберігання – підлогові склади. Потужність од-

ночасного зберігання становить 45500 тон. На елеваторі встановлене обладнання 

для контролю за температурою, сушіння (зерносушарки ДСП-32), очищення та 

зважування зерна.  

На території елеватора функціонують лінії автозавантаження і автовідванта-

ження, а також вітка залізниці. Потужність автозавантаження становить 2000 

т/добу, потужність автовідвантаження – 500 т/добу. Прийом/відвантаження зерно-

вих на залізниці здійснюється в обсязі 500 тон/добу (станція Кириківка Південної 

залізниці). 

Об’єктом дипломної роботи є зерносклади. 

Стислий аналіз небезпек, характерних для об’єкту. На підприємстві збері-

гаються: зерно пшениці, гороху, соняшнику та інші. Ці речовини відносяться до 

твердих горючих матеріалів і тільки у розмеленому стані – до вибухонебезпечних 

порошків. Зерно екологічної небезпеки не уявляє. 

Під час нормальної роботи небезпеку уявляє пил, який може знаходитися як у 
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зваженому, так й осілому стані на поверхнях технологічного обладнання та будіве-

льних конструкцій. Пил також може виходити за межі складів та забруднювати по-

верхню ґрунту на певній території. 

Шкідливі речовини по ступеню небезпеки розрізняють: 

 I-й клас – речовини надзвичайно небезпечні; 

 II-й клас – речовини високо небезпечні; 

 III-й клас – речовини помірно небезпечні; 

 IV-й клас – речовини мало небезпечні. 

Клас небезпеки шкідливих речовин встановлюється залежно від норм та по-

казників, приведених із [38]. 

Зерновий пил має ГДК 4 мг/м
3
, переважний стан при виробництві – аерозвіс,  

клас небезпеки третій (речовина помірно небезпечна), особливості дії на організм 

людини – речовини, здатні викликати алергічні захворювання у виробничих умо-

вах, аерозолі переважно фіброгеної дії. 

Пил пшениці відноситься до малонебезпечного пилу (клас небезпеки четвер-

тий), тому що ГДК10 мг/м
3
. 

Небезпечними факторами, що впливають на стан навколишнього середовища 

під час пожежі, є: полум'я й іскри; підвищена температура навколишнього середо-

вища; токсичні продукти горіння і термічного розкладання; дим; знижена концент-

рація кисню. 

До вторинних проявів небезпечних факторів пожежі, що впливають на до-

вкілля, відносяться: уламки, частини апаратів, що зруйнувалися, агрегатів, конс-

трукцій; радіоактивні і токсичні речовини, що вийшли зі зруйнованих апаратів і 

установок; електричний струм, що виник у результаті виносу високої напруги на 

струмопровідні частини конструкцій, апаратів, агрегатів; небезпечні фактори вибу-

ху, що виникли внаслідок пожежі; вогнегасні речовини. 

Заходи безпеки праці особового складу ДСНС під час гасіння пожежі. За-

ходи безпеки приведені в наказі [37].  

1. Під час збору, виїзду, прямування на пожежу (аварію, стихійне лихо, занят-

тя) і повернення до частини: 
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1.1. Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чіт-

ко і швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража 

одяг та інші предмети, зупинятися в проходах і створювати перепони на шляхах ру-

ху. 

1.2. Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні 

незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, слідкува-

ти за тим, хто спускається попереду, і не торкатися його ногами (торкнувшись ногами 

мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка відштовхнутись від стовпа і 

швидко відійти вбік). 

1.3. Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні авто-

мобілі згідно з табелем обов'язків оператвиного розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов забезпечен-

ня безпеки і місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі ві-

дсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні 

предмети. Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, що виїж-

джають. 

1.4. Під час руху автомобіля особовому складу оперативного розрахунку забо-

роняється курити, висовуватися з вікон, відчиняти двері, стояти на підніжках, крім 

тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля (прокла-

дання рукавної лінії). 

1.5. Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїха-

ли на чолі караулу до місця виклику, зобов’язані забезпечувати виконання водієм 

Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля 

несе водій. Він зобов'язаний точно виконувати чинні Правила дорожнього руху.  

2. Під час проведення розвідки пожежі: 

2.1 Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 

 прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та мо-

жливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

 відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 
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 рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вік-

нами; 

 входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, радіо-

активні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, дотримуючись 

рекомендованих правил безпеки; 

 негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

2.2. Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР і ГР або 

можуть утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати осві-

тлення, електроліхтарі. 

3. Під час оперативного розгортання: 

3.1. Перед віддаванням команди на оперативне розгортання керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний: 

 вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших об'єк-

тів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об'єктів), як правило, з навітря-

ного боку; 

 обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

 постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання 

не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх зосере-

дження на оперативних ділянках і, за можливості, не перешкоджати нормальному 

дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки всіх видів тран-

спорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними коліями поставити 

пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для спостереження за ру-

хом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про їх наближення; 

 встановити єдині сигнали для сповіщення про небезпеку та повідомити про 

них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії). У разі явної загрози 
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вибуху, обвалювання, викиду тощо негайно подати відповідний сигнал та вивести 

особовий склад у безпечне місце. 

3.2. Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та 

ніг. 

3.3. Під час оперативного розгортання забороняється:  

 розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

 освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- і теплокомунікацій відкри-

тим вогнем; 

 спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолювальних протигазів та ря-

тувальної мотузки; 

 одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту і роботи на висоті; 

 подавати воду в незакріплені рукави до виходу ствольників на вихідні по-

зиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розрахун-

ку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

3.4. Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступо-

во, щоб уникнути падіння ствольника і розриву рукавів. Подавання води дозволя-

ється тільки за наказом безпосередніх начальників. 

3.5. Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або опинитися в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

3.6. За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного розгор-

тання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати пере-

біжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

3.7. Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно дотриму-

ватись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями техніки і ви-

кладені в інструкціях заводів-виробників. 

Висновок за розділом. Об'єктом дипломної роботи є зерносклади. 
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Зерно є твердим горючим матеріалом і тільки у розмеленому (дрібнодиспер-

сному) стані – вибухонебезпечним порошком. Зерно екологічної небезпеки не уяв-

ляє. Зерновий пил є речовиною помірно небезпечною, пил пшениці – малонебезпе-

чний. 

Незначне забруднення атмосфери і прилеглих територій шкідливими речови-

нами можливе під час нормальної роботи обладнання (за рахунок виділення пилу). 

Значне забруднення атмосфери і прилеглих територій шкідливими речовина-

ми можливе при гасінні пожежі.  
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Висновки 

Дипломна робота виконана на тему «Оцінка стану пожежної небезпеки зер-

носкладів ПрАТ «Кириківське ХПП» смт. Кириківка Великописарівського району 

Сумської обл.». 

Приватне акціонерне товариство «Кириківське хлібоприймальне підприємст-

во», розташоване за адресою: 42831, Сумська обл., Великописарівський р-н, смт. 

Кириківка, пров. Вокзальний, буд. 6. 

Основний вид діяльності підприємства: складське господарство. 

Тип елеватора – лінійний, тип зберігання – підлогові склади. Потужність од-

ночасного зберігання становить 45500 тон. На елеваторі встановлене обладнання 

для контролю за температурою, сушіння, очищення та зважування зерна. Способи 

відвантаження продукції – автотранспорт та залізниця. 

Підприємство знаходиться в центральній частині смт. Кириківка біля заліз-

ничної станції Кириківка. Підприємство займає площу 19,2 га. На територію є 2 ав-

томобільні та 1 залізничний в’їзди. З північно-східного боку від підприємства роз-

ташовано залізничну колію Сумської дирекції залізничних перевезень Південної 

залізниці та залізнична станція Кириківка. З інших боків – приватний сектор. Тери-

торія підприємства огороджена бетонною огорожею. Домінуючий напрям вітру – 

північно-східний. 

Перелік основних будинків та споруд підприємства: прохідна, контора, лабо-

раторія, автомобільна вагова, автомобільний приймально-відпускний пристрій, за-

лізнична вагова, залізничний приймально-відпускний пристрій, зерносклади, робо-

чі башти, автогараж з пожежним депо (знаходиться мотопомпа МП-1600) тощо. 

На випадок виникнення пожежі передбачено зовнішнє протипожежне водо-

постачання – 4 гідранти на  кільцевій мережі діаметром 100 мм, тиск води 3 атм.; 

три пожежні водоймища ПВ-75, розташовані на території. Внутрішнє протипожеж-

не водопостачання не передбачене. 

ПрАТ «Кириківське ХПП» знаходиться в районі виїзду 13-ДПРЧ смт. В. Пи-

сарівка (знаходиться на відстані 31 км від частини). Найближчою є 6-ДПРЧ 3-ДПРЗ 

м. Охтирка (знаходиться на відстані 21 км від об’єкту). У разі необхідності може 
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залучатися 24-ДПРЧ м. Тростянець (знаходиться на відстані 31 км від об’єкту).  

Державний нагляд у сфері пожежної безпеки над ПрАТ "Кириківське ХПП" 

здійснюється на місцевому рівні співробітниками Великописарівського районного 

сектору Управління ДСНС України у Сумській області (смт. В.Писарівка, вул. 

Грайворонська, 2). 

Підприємство відноситься до суб'єктів господарювання з високим ступенем 

ризику. Планові перевірки проводяться не частіше одного разу на два роки. 

Об’єктом дипломної роботи є зерносклади. 

На підприємстві 16 зерноскладів. Усі зерносклади – типові одноповерхові  

будинки ІІІ ступеня вогнестійкості шириною 24 м та довжиною  66 (6 зерноскла-

дів), 60 (4 зерносклади) та 48 м (6 зерноскладів).  

В верхній частині знаходяться вентиляційні отвори, в нижній – канали актив-

ної вентиляції. По периметру склади мають в’їзні ворота. Всі зерносклади між со-

бою з’єднані надземними транспортними галереями. 

Декілька зерноскладів зблоковані (розташовані групою). 

Проведений аналіз пожежної небезпеки зерноскладів. 

Зерно є твердим горючим матеріалом. При транспортування зерна може виді-

лятися горючий пил. Можуть виникнути усі відомі класи джерел запалювання. 

Найбільшу небезпеку уявляє самозаймання рослинної сировини. Пожежа може по-

ширюватися по поверхні зерна, що зберігається, по горючих частинах технологіч-

ного обладнання, через технологічні отвори, по ізоляції кабельної продукції, по го-

рючим будівельним конструкціям. 

Розрахунком визначено категорію за вибухопожежною та пожежною небез-

пекою приміщення та будинку зерноскладу – категорія В. Визначено клас зони 

приміщення за ПУЕ (НПАОП 40.1-1.32) – зона класу П-ІІ.  

Перевірено відповідність розташування споруд на генеральному плані, вогне-

стійкість та об’ємно-планувальних рішень будинку типового зерноскладу проти-

пожежним вимогам будівельних норм. Оцінена ефективність рішень щодо проти-

пожежного водопостачання, наявності первинних засобів пожежогасіння, протиди-

много захисту. Проаналізований стан шляхів евакуації, достатність захисту об’єкту 
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системами пожежної автоматики. Оцінена ефективність діяльності керівництва 

об’єкту щодо організації забезпечення питань пожежної безпеки. 

Виявлено наступні недоліки: не укладений договір на технічне обслуговуван-

ня автоматичної системи пожежної сигналізації; вогнегасники не пройшли своєча-

сне технічне обслуговування тощо. 

Проаналізовано організацію пожежогасіння на об’єкті. Припущено, що по-

жежа виникла у найбільш віддаленому зерноскладі. Розміри приміщення 66х24 м
2
.. 

Причина пожежі – самозаймання рослинної сировини внаслідок самонагрівання. 

Місце виникнення – посередині складського приміщення. Горить зерно. 

Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі для першого КГП – вог-

нем охоплено окремо розташовану будівлю (споруду) та немає загрози поширення 

вогню на сусідні об’єкти, основні сили і засоби вводяться в місцях найбільш інтен-

сивного горіння. 

Гасіння пожежі здійснюється стволами А водою. Для захисту робочої башти 

подається ствол А. В якості вододжерела використовується пожежне водоймище 

ПВ-75 та пожежний гідрант ПГ-3, К-100  підприємства.  

На пожежу за планом залучення сил та засобів залучаються сили та засоби 

13- та 6-ДПРЧ Управління ДСНС України у Сумській області. Всього 4 відділення 

на основних пожежних автомобілях. 

Проаналізовано заходи щодо охорони праці. Зерно небезпеки не уявляє. Зер-

новий пил є речовиною помірно небезпечною, пил пшениці – малонебезпечний. 

Під час пожежі небезпеку уявляють теплове випромінювання та небезпечні проду-

кти горіння. 
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